



# 保护老街古韵 留住城市记忆



新华社记者

老墙、青砖、飘檐、瓦当、椽梁……漫步在文化底蕴深厚的老街，品味一砖一石、一房一瓦、一街一卷，聆听光阴的故事，邂逅历史的变迁。

我国遍布着1200余片历史文化街区，风格各异、仅态万千。历经岁月雕琢的寻常巷陌、古建民居几经保护性修缮，如今重现芳华。新业态滋养下，老街上古典韵味与时尚创意交相辉映，传统文化与现代文明相融共生。



该图是近日拍摄的民国广场。民国广场的前身是始建于1920年的民国体育场，曾是中国的第一个灯光足球场。

新华社发



图为抚州文昌里历史文化街区三角巷修缮后的街景。

新华社发

## 修复古建要坚持一个“真”字

来到南京老城区小西湖街区堆草巷33号，青砖黛瓦的明清建筑映入眼帘，隔着镂空花墙和篱笆，院内花草繁茂。70多岁的老街坊刘光纪闲坐院中，与来往驻足的游客聊着“城南旧事”。

小西湖街区是南京28个历史风貌区之一，曾因房屋年久失修、房外空地私搭乱建拥挤杂乱，居民生活不便。2015年，小西湖街区启动修缮，充分尊重居民意愿，实施“小尺度、渐进式”微更新。

“老房修缮时，设计师按我们的要求改建了露台，还保留了我小时候种下的枇杷树。”居民许庆深深欣慰。

经过修缮，民生改善与历史传承相得益彰。2022年，小西湖城市更新项目获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖。

近年来，各地“绣花”功夫，对街巷的基础设施进行保护性修缮、对闲置的历史建筑进行活化利用，既留住街巷肌理，又让老街在时光流淌中芳华依旧。

走在我国保存最完整的连排式骑楼

商业街之一——福建省泉州市中山路的古街巷陌，不经意间一抬头，就能看见屋檐下整齐排列着造型精美的“滴水兽”，这是典型的闽南骑楼式建筑的排水孔。

“修复‘滴水兽’，莫不以‘传神’为要。”参与泉州古城修复工作的杨建宗经常伏案或趴在墙上“绣花”一整天。在他和同事们的共同努力下，“鸟”停在飞檐，“花”开在屋脊，“龙”盘于梁柱，诸多镶嵌于骑楼墙上的“滴水兽”又获新生。

不同于中山路的“上妆”，北京崇雍大街选择“卸妆”。

“以前修缮直接将水泥糊在墙面上，或刷一层灰色涂料。”中国城市规划设计研究院高级工程师、崇雍大街整治提升工程的建筑专业负责人孙书同与团队选择在设计上“做减法”，拆除过去整治的“一层皮”，恢复建筑风貌多样性。

雍和宫大街修缮亮相后，不少居民点赞称：“这才有北京味儿！”

城市更新中，处理好传统与现代、继承与发展的关系，是保护历史文化街区的时代新课题。

## 激发老街活力要注重一个“谐”字

走进聂耳故居了解人民音乐家的成长历程；到景星花街听民谣、吃小吃、逛夜市……昆明老街上，一半古朴沉静，一半时尚鲜活。

一家名为“东方书店”的店铺前，别具一格的木制匾额掩映在霓虹招牌下。这家创办于1926年的书店保留了历史陈设：红漆剥落的木门和雕花木窗、被旧书环绕的旋转楼梯、墙上的黑白老照片……

老宅大院里还会“邂逅”一场表演，为旅行增色。

传统滇中老宅有方正的天井，如一枚印章，这一建筑风格被称为“一颗

印”。夜幕降临，在昆明保存最完整的“一颗印”式滇中老宅马家大院内，话剧、戏曲、音乐会、脱口秀等轮番登场，游客在亦古亦今的“时空之旅”中获得别样体验。

老街“留下来”，更要“活起来”。今年2月印发的《历史文化名城和街区等保护提升项目建设指南（试行）》，明确了建筑保护修缮和活化利用的要求，既保护老建筑，又植入新功能。

如今，越来越多历史文化街区在保持和延续风貌的基础上，引入现代产业。晚风徐徐，乐声悠扬，伴着江南美景，一场老街音乐会在浙江省湖州市小西街街区上演，音乐人李小明拿着一把吉他弹唱，引得不少游客围观。

几年前，李小明在此开了一间音乐工作室。“这里浓厚的人文气息让我迸发出许多创作灵感。”李小明说，他还打算与街区合作，将音乐打造成老街的特色IP，让游客在街头巷尾偶遇现场音乐。

中国旅游研究院院长戴斌认为，如今的历史文化街区成为人们假日出游的热门选择之一，为解决就业、活跃市场、带动文化旅游消费等发挥了积极作用。

福建省三明市泰宁县泰宁古城进士巷中，播棍在擂钵中研磨草药的声音回响不绝，“80后”客家女李华一边手持播棍制作擂茶，一边给食客细细讲解。

依托当地创新“公认民养”、社会租养等古建筑保护利用新模式，李华将客家山区的擂茶“搬进”古厝里。她说：“营业十年来，我接待过世界各地游客，擂茶文化得到更好传播。”

## 保持城市吸引力要靠一个“文”字

历史街巷，承载着家乡记忆和城市特有的文化符号。

清晨，79岁的金彭育身着一袭板正

的浅灰色西装，精神矍铄，为远道而来的游客义务讲解素有“世界建筑博览会”之称的天津市五大道历史文化街区。

金彭育生在这里，长在这里，工作也在这里。他义务为游客讲解超过20年，被称为五大道的“活字典”。“我与这些洋楼的缘分从未断过，寄托着一辈子都割舍不下的情感。”金彭育说。

杜煜杰手拿一张老照片，携母亲和儿子重回广州荔湾区沙面大街旧居楼前，30多年后再拍合影时，回忆瞬间涌上心头：“我清楚地记得当时全家人要去广州文化公园观赏菊展，出发前，我们拍下了这张彩色合照。”

照片中杜煜杰幼时住过的尖顶红砖建筑，至今风貌未改，但周边发展却已翻天覆地。如今的沙面大街道路开阔、古树参天，不远处珠江上的小艇、货轮活力满满，“沙面很时尚！”杜煜杰自豪不已。

留存下风貌，方能守得住记忆；传承好文脉，便能唤得起乡愁。

江西省抚州市文昌里是“东方戏圣”汤显祖的故乡，一场《寻梦牡丹亭》实景演出正在上演。本地演员徐叶感慨：“每当表演，就好像身临其境成为历史的一部分，在时空穿越中感受着家乡的文化积淀。”

北京建筑大学校长张大玉认为，历史街巷保留了传统生活的鲜活记忆，凝聚了地段的特色风貌，更记录着城市不断演进的基因密码。保护历史街巷的传统风貌和烟火气息，就是留住了一座座老城的根与魂。

如今，一片片老街在传承保护中成为人们心向往之的“打卡地”。越来越多的人因为一条街爱上一座城，寻着老街的文化风韵，感受城市的品格与魅力。

（据新华社北京电）

## 外交部发言人表示

# 愿为推动全球世界遗产事业发展 贡献中国智慧和力量

新华社北京6月11日电（记者成欣）外交部发言人林剑11日在例行记者会上表示，中国愿为推动全球世界遗产事业发展、促进文明交流互鉴不断贡献中国智慧和力量。

当日例行记者会上，有记者问：6月8日我国迎来第八个“文化和自然遗产日”。发言人能否简要介绍中国在世界遗产保护方面所作努力和成果？

林剑说，中国是世界遗产大国，目前拥有57项世界遗产，总数位居世界第二位，其中世界自然遗产、文化和自然双遗产数量均居世界之首。

林剑表示，中国高度重视世界遗产保护工作。自1985年加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来，中国世界遗产保护事业取得长足发展，均衡实现自然文化遗产的严格保护和永续利用，也推动了中华优秀传统文化的传承与发展。党的十八大以来，中国秉持“绿水青山就是金山银山”“保护文物功在当代、利在千秋”等理念，将

遗产保护与文化产业、生态产业、减贫事业紧密结合，世界遗产保护工作取得了历史性成就。

林剑说，世界遗产是全人类的文化瑰宝和自然珍宝，需要各国共同守护。中国始终以负责任态度参与世界遗产领域全球治理，多次当选世界遗产委员会委员国，两次成功举办世界遗产大会并担任世界遗产保护委员会主席国，积极与各国特别是发展中国家分享遗产保护经验和做法，持续支持非洲国家开展世界遗产能力建设。世界遗产保护需要不同文化对话合作，中国愿以习近平主席提出的全球文明倡议为指引，倡导坚持文明平等、互鉴、对话、包容，维护世界文明多样性，为推动全球世界遗产事业发展、促进文明交流互鉴不断贡献中国智慧和力量。

“我们期待与各方加强交流合作，让一张张世界遗产‘名片’更加璀璨辉煌，共守人类文明火种，共建美丽地球家园。”他说。

## 外交部发言人表示

# 国际社会一致支持设立文明对话国际日

新华社北京6月11日电（记者成欣 冯歆然）外交部发言人林剑11日在例行记者会上表示，国际社会一致支持设立文明对话国际日，充分表明全球文明倡议顺应时代潮流、契合时代需求，中国理念和方案得到越来越多国家的理解、支持和响应。

“中方提议设立文明对话国际日，旨在提升全世界对文明多样性、文明交流合作重要价值的认识，鼓励不同文明加强交流互鉴，增进团结，共同探寻全球性挑战的解决之道。”林剑介绍说。

6月7日，第78届联合国大会协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议。决议以习近平主席提出的全球文明倡议“四个共同倡导”核心要义为主线，明确所有文明成就都是人类社会的共同财富，倡导尊重文明多样性，强调文明对话对于维护世界和平、促进共

同发展、增进人类福祉、实现共同进步的重要作用，倡导不同文明间的平等对话和相互尊重，决定将6月10日设立为“文明对话国际日”，邀请联合国会员国、联合国系统各机构等纪念该国际日。

林剑说，当今世界不同国家、不同地区各具特色的现代化道路，植根于丰富多样、源远流长的文明传承。在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类文明进步中具有重要作用。中方愿与国际社会一道，积极落实好联合国上述决议，为推动文明交流互鉴、促进世界和平发展作出不懈努力。”林剑说。

## 体育看台

### 世预赛

# 国足凭胜负关系惊险晋级18强赛

据新华社北京6月11日电（记者田光雨 肖世尧）在11日进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛C组最后一轮比赛中，中国队客场0:1不敌韩国队，凭借胜负关系优势力压泰国队排名小组第二，晋级18强赛。

36强赛C组比赛战罢，韩国队16分位列小组第一，中国队与泰国队同积8分，净胜球同为0，总进球数同为9个，中国队凭借与泰国队1胜1平的胜负关系优势，排名小组第二晋级下一阶段。

开场后韩国队对中国队形成围攻之势，中国队整体阵型紧凑，防守注意力集中，将韩国队进攻一一化解。两队0:0结束上半场。

易边再战，韩国队攻势不减。第61分钟，韩国队1:0领先。此后中国队换上武磊、张玉宁等攻击球员，但仍无法有效突破韩国队防线。

终场哨响，中国队0:1告负。较晚开球的同组另一场比赛中，泰国队主场3:1战胜新加坡队。这一结果最终令中国队惊险出线。

# 中国女排3:0击败保加利亚队

据新华社香港6月11日电（记者王子江 陆芸）中国女排11日在世界女排联赛中国香港站首场比赛中，以3:0战胜保加利亚队，朱婷首发并打满全场。

这场比赛后，中国队的世界排名仍然是第七位，不过与第六位日本队的差距已经缩小到0.07分。本场比赛在香港体育馆举行，中国队主教练蔡斌派朱婷、李盈莹、袁心玥、王媛媛、龚翔宇、刁琳宇和王梦洁首发。面对世界排名第22位的保加利亚队，中国队显示绝对优势，以25:15、25:12、25:17轻松

获胜。

全场得分最高的是李盈莹和王媛媛，两人各得13分。队长袁心玥拿下12分，龚翔宇贡献了10分，在上周中国澳门站比赛中回归国家队的朱婷拿下6分。

中国队当天受到了香港球迷的热烈欢迎。队长袁心玥表示，球迷给予全队很大的能量，现在球队“上下一条心，希望尽快调整，打好接下来的硬仗”。

按照赛程，中国队将在14日对阵德国队，15日和16日分别与世界排名第一的土耳其队和排名第三的波兰队交锋。

# 中国农作物新品种助力巴基斯坦农业升级

面积达1000亩。

“我们通过花生繁育项目，在巴基斯坦试验种植了5个花生新品种，2023年的产量比当地传统品种高一倍，受到当地政府和农民的认可。”润柏农业副总经理范昌成说，试种面积今年计划扩大至2000亩左右。

巴基斯坦是食用油消费大国，花生是主要经济作物之一。此前，巴基斯坦的食用油产量低，部分产区每公顷花生产量仅为1吨，与中国的高油酸花生品种产量存在不小差距。

35岁的伊姆兰·马哈茂德曾在中国留学多年。两年前，他成为润柏农业的一名

技术人员，参与花生繁育项目，同时负责项目对巴协调工作。

“巴中两国是兄弟友谊，我希望把中国先进的农业技术带到巴基斯坦。”马哈茂德说，花生繁育项目不仅可以提高巴基斯坦农民的收入，也有助于减少巴基斯坦对食用油的进口依赖。

润柏农业是潍坊这座中国东部城市与巴基斯坦农业合作的一个缩影。自2023年3月潍坊国家农业综区“潍坊中巴农业合作中心”成立以来，已有10多家巴基斯坦农业公司与中国企业商谈合作，启动了花生繁育、土豆大姜组培、棉花病虫害防治、农业技术培训等多个合作项目，致力于在巴

推广花生、土豆、大姜等农作物新品种。

作为共建“一带一路”的重要先行先试项目，中巴经济走廊已经进入高质量发展新阶段，农业领域合作是其中重要一环。在去年10月举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，中巴双方一致同意在农作物种植、动植物疫病防控、农业机械化、农业技术推广、农产品贸易等方面加强合作。

“共建‘一带一路’是一项意义深远的倡议，中国在农作物品种、产业链、技术设备等方面优势明显，巴基斯坦有土地和劳动力优势等，农业合作会让双方优势互补、互利共赢。”马哈茂德说。

（新华社伊斯兰堡/济南6月11日电）

新华社记者 王欢 唐斌辉

上月，巴基斯坦东部旁遮普省首府拉合尔的农民收到一批特殊的花生种子。这些种子来自中国山东潍坊，是中巴双方花生繁育项目研发的新品种。

5月正值巴基斯坦的花生播种期。借助互联网技术，中方人员云端“把脉”，为巴基斯坦农民查看花生长势，指导田间管理。“感谢中国兄弟向我们提供优质种子，花生长势好、产量高，我们今后会增加种植面积。”巴基斯坦农民巴尔·阿巴斯在视频中告诉中方人员。

2016年，山东潍坊的润柏农业科技股份有限公司（以下简称“润柏农业”）开始参与巴基斯坦农业项目合作。经过数年选种育种后，润柏农业2023年将花生原种出口至巴基斯坦，在旁遮普省的阿塔克和杰格瓦尔两地进行品种扩繁和规模种植，种植



6月11日，农民在江苏里下河地区农科所田间插秧。

新华社发